В. Л. Парийский

Е. К. Нардова — сотрудник Государственной Публичной библиотеки

Евгения Константиновна Нардова родилась в 1894 г. в Нижнем Новгороде в семье служащего Министерства финансов, действительного статского советника. Окончив Петровскую женскую гимназию в Петербурге (1913 г.), выдержала экзамен на аттестат зрелости при Введенской мужской гимназии и поступила на романо-германское отделение историкофилологического факультета Высших женских курсов, но окончить курсы не удалось, так как, по ее словам, «пришлось усиленно работать для заработка».

Еще учась в гимназии, последние два года была воспитателем в детском доме, во время учебы на Бестужевских курсах в 1915–1917 гг. работала медицинской сестрой в госпиталях и на фронте в отряде Союза городов, в 1917 г. давала домашние уроки, работала сдельно земским статистиком, затем поступила на работу бухгалтером Управления ирригационных работ Туркменистана (Петроградское отделение). С 1919 по 1926 г. работала библиотекарем, статистиком, счетоводом, инструктором, машинисткой в различных государственных и кооперативных организациях Москвы, Краснодара, Петрограда. В 1923 г. поступила на Высшие библиотечные курсы при Публичной библиотеке. Вынуждена была совмещать работу с преподаванием в средней школе. Последним местом работы Е. К. Нардовой перед ее поступлением в Публичную библиотеку была библиотека Коммунистической академии в Москве, где она заведовала группой печатной карточки [4].

В марте 1927 г. Е. К. Нардова переехала в Ленинград и поступила помощником библиотекаря в Публичную библиотеку. С 1930 г. — старший помощник библиотекаря, а вскоре — библиотекарь 1-го разряда. В октябре 1930 г., в связи с реорганизацией структуры Библиотеки, назначена

заведующим подотделом предметизации Отдела обработки. С 1933 г. — главный библиотекарь, член Ученого совета Публичной библиотеки. По совместительству работала старшим библиотекарем в Ленинградском отделении Коммунистической академии. После выделения систематизации и предметизации в самостоятельные отделы стала заместителем заведующего этим отделом. С 1930 г. руководила работами по предметизации в Ассоциации экономических библиотек при Публичной библиотеке [4].

начала Великой Отечественной войны продолжала работать в блокадной зимой 1941–1942 гг. она Библиотеке. Вместе со всеми обеспечивала обслуживание читателей, работу Библиотеки [3, 5]. После смерти сестры Е. К. Нардова вместе с мужем, профессором Ленинградского педагогического института A. И. государственного им. Герцена, эвакуировалась в конце марта 1942 г. в Кисловодск. Вскоре умер ее муж, и она осталась одна с его престарелой сестрой-инвалидом. Летом 1942 г. мобилизована на уборочную кампанию в совхоз близ Ставрополя. Первые месяцы оккупации края немцами Е. К. Нардова жила продажей вещей, а затем была вынуждена поступить медсестрой в госпиталь, где работала около месяца. После освобождения работала библиотекарем и счетоводом в школе № 16 Кисловодска. Весной 1943 г. вместе с Институтом водного транспорта переехала в Горький и была направлена преподавателем библиотечного техникума в г. Бор Горьковской области.

В октябре 1943 г. по вызову вернулась в Публичную библиотеку в Отдел систематизации и предметизации и с 15 октября зачислена главным библиотекарем [2, 5]. В течение 1945 г. исполняющий обязанности заведующего отделением, в 1946 г. — заместитель заведующего отделением. В этой должности она была утверждена решением Аттестационной комиссии в 1946 г. В 1951 г. Аттестационная комиссия, основываясь на факте работы Е. К. Нардовой на временно оккупированной территории в госпитале, сочла нецелесообразным ее оставление на работе в Публичной библиотеке.

Приказом от 19 марта 1951 Е. К. Нардова была уволена по собственному желанию.

Поступив в Публичную библиотеку с небольшим опытом библиотечной работы, в т. ч. и по предметному каталогу, Е. К. Нардова, благодаря своей исключительной трудоспособности, инициативе, желанию в совершенстве владеть своей профессией, выросла в видного специалиста в области методики предметизации, организации, ведения И редактирования предметного каталога. Все годы работы в Публичной библиотеке, заведуя группой предметизации, она трудилась в этой области. Автор ряда пособий по предметизации методических И предметному каталогу, каталог на Высших предметный библиотечных преподавала Публичной библиотеки и на различных библиотечных курсах. Предметный Публичной библиотеки, организованный каталог ею, стал важной составляющей частью справочного аппарата Библиотеки, практической базой для разработки вопросов методики предметизации [1].

Награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945». Имя Е. К. Нардовой занесено в «Книгу Почета» Публичной библиотеки.

После увольнения из Публичной библиотеки Е. К. Нардова работала в библиотеке Военно-Медицинской академии, руководя группой по ведению и редактированию алфавитного и предметного каталогов. В марте 1967 г перешла на пенсию. Скончалась в 1975 г.

Список источников:

- 1. История Государственной ордена Трудового Красного Знамени Публичной библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина. Л., 1963.
- 2. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 9 мая 1945 / Сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.

- 3. В память ушедших и во славу живущих. Письма читателей с фронта. Дневники и воспоминания сотрудников Публичной библиотеки, 1941—1945 / Сост. Ц. И. Грин, Г. В. Михеева, Л. А. Шилов; РНБ. СПб., 1995. 274 с.
- 4. Архив Российской национальной библиотеки. Ф. 10/1. Л. д.
- 5. Михеева Г. В. «Мы вместе назывались Ленинград…» (Сотрудники Российской национальной библиотеки в годы блокады Ленинграда) // Библиотековедение. 2014. № 2. С. 70–76.